
บ ท ท ี่ 4

ผ ล ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์

ใ น บ ท น ี ผ ล ก า ร ว ิเ ค ร า ะ ห ์แ ย ก อ อ ก เ ป ็น  3  ส ่ว น  โ ด ย ใ น ส ่ว น แ ร ก จ ะ เ ป ็น ก า ร แ ส ด ง ผ ล ก า ร  

ท ด ส อ บ  S t a t i o n a r y  ข อ ง อ น ุก ร ม เ ว ล า  ส ่ว น ท ี่ส อ ง เ ป ็น ก า ร น ำ ผ ล ท ี่ไ ด ้จ า ก ก า ร ท ด ส อ บ ใ น ส ่ว น แ ร ก ม า

ท ำ ก า ร ป ร ะ ม า ณ ก า ร แ ล ะ ท ด ส อ บ  C o i n t e g r a t i o n  ต า ม ว ิธ ีก า ร ท ด ส อ บ ข อ ง  E n g l e  a n d  G r a n g e r  ( 1 9 8 7 )  

แ ล ะ ใ น ส ่ว น ส ุด ท ้า ย จ ะ เ ป ็น ก า ร แ ส ด ง ผ ล ก า ร ป ร ะ ม า ณ ก า ร ด ้ว ย ว ิธ ีก ำ ล ัง ล อ ง น ้อ ย ท ี่ส ุด  ( O L S )  ข อ ง  

แ บ บ จ ำ ล อ ง  E r r o r  C o r r e c t i o n

ผลการทดสอบ Stationary

ก า ร ท ด ส อ บ  S t a t i o n a r y  ม ีค ว า ม ส ำ ค ัญ เ ป ็น อ ย ่า ง ม า ก ใ น ก า ร ว ิเ ค ร า ะ ห ์ค ว า ม ล ัม พ ัน ธ ์ท ี่แ ท ้จ ร ิง  

อ ัน ห ม า ย ถ ึง  ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์เ ซ ิง ด ุล ย ภ า พ ร ะ ย ะ ย า ว  ( C o i n t e g r a t i o n  r e l a t i o n s h i p )  ข อ ง ข ้อ ม ูล อ น ุก ร ม

เ ว ล า  ซ ึ่ง ก า ร ศ ึก ษ า ท ี่ผ ่า น ม า ม ัก จ ะ ม อ ง ข ้า ม ป ัญ ห า ใ น จ ุด น ี้ไ ป  ด ัง น ั้น ก า ร เ อ า ข ้อ ม ูล อ น ุก ร ม เ ว ล า ไ ป ใ ช ้ 

อ า จ ท ำ ใ ห ้ผ ล ท ี่ไ ด ้จ า ก ก า ร ป ร ะ ม า ณ ค ล า ด เ ค ล ื่อ น ไ ป จ า ก ค ว า ม เ ป ็น จ ร ิง ห ร ิอ เ ป ็น ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ท ี่ไ ม ่แ ท ้

จ ร ิง  ( S p u r i o u s  r e g r e s s i o n )  ไ ด ้ ห า ก ข ้อ ม ูล อ น ุก ร ม เ ว ล า ท ี่น ำ ม า ใ ช ้ใ น ก า ร ว ิเ ค ร า ะ ห ์ม ีล ัก ษ ณ ะ  

N o n s t a t i o n a r y  -

ก า ร ท ด ส อ บ น ี้ จ ึง เ ป ็น ก า ร ท ด ส อ บ เ พ ื่อ ท ร า บ ว ่า อ น ุก ร ม เ ว ล า น ั้น ม ีล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y  ห ร ิอ ไ ม ่ 

ว ิธ ีก า ร ห น ึ่ง ท ี่ส า ม า ร ถ ต ร ว จ ส อ บ ไ ด ้อ ย ่า ง ง ่า ย ๆ  โ ด ย ก า ร ท ำ ก า ร  P l o t  ข ้อ ม ูล อ น ุก ร ม น ั้น เ ป ร ย บ เ ท ีย บ  

ก ับ เ ว ล า  ถ ้า ข ้อ ม ูล ผ ัน ผ ว น อ ย ู่ใ น ช ่ว ง แ ค บ ๆ  แ ล ะ อ ย ู่ร อ บ ๆ  ค ่า เ ฉ ล ี่ย ข อ ง ต ัว แ ป ร น ั้น  ห ร ือ ก า ร เ ค ล ื่อ น  

ไ ห ว ไ ม ่แ ต ก ต ่า ง ไ ป จ า ก ค ่า เ ฉ ล ี่ย เ ป ็น แ น ว โ น ้ม ไ ม ่ม า ก น ัก  แ ส ด ง ว ่า อ น ุก ร ม น ั้น ม ีค ุณ ส ม บ ัต ิ S t a t i o n a r y  

จ า ก ภ า พ ท ี่ 4 . 1  ค ่า เ ฉ ล ี่ย ข อ ง อ น ุก ร ม  I n Y ,  I n K ,  I n L  แ ล ะ  I n X  เ ท ่า กับ 1 3 . 4 5 ,  1 4 . 9 0 ,  9 . 9 6  แ ล ะ

1 1 . 6 9  จ ะ เ ห ็น ไ ด ้ว ่า อ น ุก ร ม ข อ ง ต ัว แ ป ร ต ่า ง ๆ  ม ีล ัก ษ ณ ะ  N o n s t a t i o n a r y  ด ัง จ ะ เ ห ็น ไ ด ้จ า ก ก า ร เ ค ล ื่อ น

ไ ห ว ข อ ง ต ัว แ ป ร แ ต ่ล ะ ต ัว ไ ม ่ม ีแ น ว โ น ้ม ท ี่จ ะ เ ข ้า ร ุร ค ่า เ ฉ ล ี่ย  ล ัก ษ ณ ะ ข อ ง ข ้อ ม ูล เ พ ิ่ม ส ูง ข ึ้น ต ล อ ด เ ว ล า

โ ด ย เ ฉ พ า ะ เ ม ื่อ ข น า ด  ( จ ำ น ว น )  ข อ ง ข ้อ ม ูล ม ีม า ก ข ึ้น  โ อ ก า ส ท ี่จ ะ ป ร ับ ต ัว เ ข ้า ส ่ค ่า เ ด ิม ม ีน ้อ ย ม า ก
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ภาพที่ 4.า ก ร า ฟ แ ล ด ง ก า ร  p l o t  ข ้อ ม ูล ท ี่ร ะ ด ับ  

Y คือ ผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศ (GDP)

K คือ มูลภัณฑ์ทุน (Capital stock)

L คอ แรงงาน (Total labor force)

X คือ การส่งออก (Total exports)

อ ย ่า ง ไ ร ก ็ต า ม  ก า ร ส ัง เ ก ต จ า ก ก ร า ฟ ท ี่ P l o t  ข ึ้น ม า น ั้น  เ ป ็น เ พ ีย ง ก า ร ต ร ว จ ล อ บ อ ย ่า ง ค ร ่า ว ๆ  

ไ ม ่ส า ม า ร ถ ซ ี้ผ ล ก า ร ท ด ล อ บ ไ ด ้ช ัด เ จ น  ว ิธ ีก า ร ท ี่ส า ม า ร ถ ท ด ล อ บ ค ุณ ส ม ใ ] ต ิ S t a t i o n a r y  ข อ ง อ น ุก ร ม ท ี่ 

เ ป ็น ท ี่ย อ ม ร ับ ก ัน อ ย ่า ง ก ว ้า ง ข ว า ง  น ั้น ก ็ค ือ  ก า ร ว ิเ ค ร า ะ ห ์ท า ง เ ศ ร ษ ฐ ม ิต ิด ้ว ย ว ิธ ีก า ร ท ด ส อ บ  U n i t  r o o t  

ต า ม ว ิธ ีก า ร ท ด ส อ บ ข อ ง  D i c k e y  a n d  F u l l e r  ( 1 9 7 9 )

ก า ร ท ด ส อ บ พ า  U n i t  r o o t  ต า ม ว ิธ ีก า ร ท ด ส อ บ ข อ ง  D i c k e y  a n d  F u l l e r  เ ร ม ต ้น ด ้ว ย ก า ร  

ป ร ะ ม า ณ จ า ก ส ม ก า ร ต ่อ ไ ป น ี้
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-  ฑ า ร ท ด ล อ บ  U n i t  r o o t  ท ี่ร ะ ด ับ  ( A t  l e v e l )

ÀY t = a  + A  + / ก ั1 + 1 A y t-i + vt

-  ก า ร ท ด ล อ บ  U n i t  r o o t  ท ี่ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ แ ร ก

A2Yt = a  + fii + jAYm + £ ^ 1 A yt-i + vt

-  ก า ร ท ด ล อ บ  U n i t  r o o t  ท ี่ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ ท ี่ล อ ง

A3Yt = a  + A  + ?A2Yt.1 + 1 + vt

-  ก า ร ท ด ล อ บ  U n i t  r o o t  ท ี่ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ ท ี่ส า ม

A4Yt = a + A  + .1 + I  ดั A4yt-, + vt

เ ซ ่น น ี้' โ ป เ ร ื่อ ย ๆ  จ น ก ร ะ ท ั่ง

-  ก า ร ท ด ส อ บ  U n i t  r o o t  ท ี่ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ ท ี่ j

A i+1Yt = a  + A  + /A*Yt.1 + 2 $ A i+V t,1 + vt

ก า ร ท ด ส อ บ ' น ี้ม ีส ม ม ต ิฐ า น ท ล ัก  ( N u l l  H y p o t h e s i s )  ใ น ก า ร ท ด ส อ บ  ค ือ  H 0  : Y=  0  ใ น ข ณ ะ ท ี่ 

ล ม ม ต ิฐ า น ร อ ง  ( A l t e r n a t i v e  h y p o t h e s i s )  ใ น ก า ร ท ด ส อ บ  ค ือ  H ,  : /  *■ 0  โ ด ย พ ิจ า ร ณ า ค ่า  t ( น ุ 

เ ป ร ีย บ เ ท ีย บ ก ับ ค ่า  C r i t i c a l  ใ น ร ูป  A b s o l u t e  t e r m  ถ ้า  t ( น ุ น ้อ ย ก ว ่า ค ่า  C r i t i c a l  น ั้น ค ือ  ย อ ม ร ับ

ล ม ม ต ิฐ า น ห ล ัก  ซ ึ่ง ห ม า ย ค ว า ม ว ่า  อ น ุก ร ม ข อ ง ต ัว แ ป ร น ั้น ม ีล ัก ษ ณ ะ  N o n s t a t i o n a r y  ถ ้า  t ( น ุ ม า ก ก ว ่า  

ห ร ือ เ ท ่า ก ับ ค ่า  C r i t i c a l  น ั้น ค ือ  ป ฏ ิเ ส ธ ส ม ม ต ิฐ า น ห ล ัก  ซ ึ่ง ห ม า ย ค ว า ม ว ่า  อ น ุก ร ม ข อ ง ต ัว แ ป ร น ั้น ม ี 

ล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y

ส ่ว น ค ่า ค ว า ม ล ่า ช ้า ท ี่เ ห ม า ะ ส ม  ( T h e  o p t i m u m  l a g :  p )  ถ ูก ก ำ ห น ด โ ด ย  S a m p l e

a u t o c o r r e l a t i o n s  ( S A C )  แ ล ะ  S a m p l e  p a r t i a l  a u t o c o r r e l a t i o n s  ( S P A C )  ด ัง น ี

-  ก า ร ท ด ล อ บ  S t a t i o n a r y  ท ี่ร ะ ด ับ  

P  ถ ูก ก ำ ห น ด โ ด ย  P A C  ท ี่ร ะ ด ับ  แ ล ะ  A C  ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ แ ร ก
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-  ก า ร ท ด ส อ บ  S t a t i o n a r y  ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ แ ร ก

P ถ ูก ก ำ ห น ด โ ด ย  P A C  ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ แ ร ก  แ ล ะ  A C  ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ ท ี่ล อ ง

-  ก า ร ท ด ส อ บ  S t a t i o n a r y  ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ ท ี่ส อ ง

P ถูกก ำ ห น ด โ ด ย  P A C  ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ ท ี่ส อ ง  แ ล ะ  A C  ค ว า ม แ ต ก ด ่า ง อ ัน ด ับ ท ี่ล า ม

-  เ ซ ่น น ี้เ ร ื่อ ย ๆ

แ ล ะ ใ น ก า ร เ ล ือ ก  O p t i m u m  l a g  ( p )  จ า ก ฟังก 'ช น  P A C  แ ล ะ  A C  ค ือ  ก า ร ม ีน ัย ส ำ ค ัญ แ ต ก ต ่า ง  

ไ ป จ า ก ส ูน ย ์ โ ด ย เ ป ร ีย บ เ ท ีย บ ค ่า ข อ ง  P A C  แ ล ะ  A C  ใ น ร ูป  A b s o l u t e  t e r m  ท ี่ไ ด ้จ า ก ก า ร ค ำ น ว ณ ต ้อ ง  

ม ีค ่า ม า ก ก ว ่า ค ่า  C r i t i c a l  ซ ึ่ง เ ท ่า ก บ  2/yJj ท ี่ร ะ ค ับ น ัย ส ำ ค ัญ ท า ง ส ถ ิต ิร ้อ ย ล ะ  5  โ ด ย ค ่า  T  ค ือ จ ำ น ว น

ข ้อ ม ูล ท ี่ใ ช ้ศ ึก ษ า  ( N u m b e r  o f  o b s e r v a t i o n s )  โ ด ย พ ิจ า ร ณ า จ า ก ค ุณ ล ัก ษ ณ ะ ด ัง ต ่อ ไ ป น ี้

1 .  ถ ้า  P A C  ห ร ือ  A C  ม ีน ัย ส ำ ค ัญ แ ต ก ต ่า ง ไ ป จ า ก ส ูน ย ์อ ย ่า ง ต ่อ เ น ื่อ ง  ใ ห ้เ ล ือ ก  L a g  ท ี่ต ่อ เ น ื่อ ง  

ส ุด ท ้า ย ท ี่ย า ว ท ี่ล ุด เ ป ็น ส ำ ค ัญ

2 .  ถ ้า  P A C  ห ร ือ  A C  ม ีน ัย ส ำ ค ัญ แ ต ก ต ่า ง ไ ป จ า ก ศ ูน ย ่ไ ม ่ต ่อ เ น ื่อ ง ด ัน  ใ ห ้เ ล ือ ก  L a g  ท ี่ม า ก

ก ว ่า ค ่า  C r i t i c a l  ใ ด ก ็ไ ด ้ ซ ึ่ง ถ ้า ส า ม า ร ถ เ ล ือ ก  L a g  ม า ก ก ็จ ะ ช ่ว ย แ ก ้ป ัญ ห า  A u t o c o r r e l a t i o n

ห ล ัง จ า ก ไ ด ้ L a g  จ า ก ฟ ัง ก , ซ น  P A C  แ ล ะ  A C  แ ล ้ว  เ ป ร ีย บ เ ท ีย บ ร ะ ห ว ่า ง  L a g  ท ั้ง ส อ ง  โ ด ย  

L a g  ท ี่ม า ก ว ่า น น  ค ือ  O p t i m u m  l a g  ซ ึ่ง จ ะ ถ ูก น ำ ไ ป ใ ช ้ใ น แ บ บ จ ำ ล อ ง

1. การทดสอบ Stationary ในภาพรวม

ก า ร ท ด ส อ บ  S t a t i o n a r y  ใ น ภ า พ ร ว ม เ ป ็น ก า ร ท ด ส อ บ ค ัว แ ป ร แ ต ่ล ะ ค ัว  ซ ึ่ง ใ น ก า ร ศ ึก ษ า ค ร ั้ง น ี้

ใ ช ้ก า ร ท ด ส อ บ  U n i t  r o o t  ผ ล ก า ร ศ ึก ษ า  พ บ ว ่า  อ น ุก ร ม  I n Y  ม ีล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y  ห ล ัง จ า ก ท ำ  

D i f f e r e n c i n g  อ ัน ด ับ ท ี่ส า ม  ค ่า ล ัม ป ร ะ ล ิท ธ ิ้ น ท ่ ม ีน ัย ส ำ ค ัญ ท ี่ร ะ ด ับ ร ้อ ย ล ะ  น ุ อ น ุก ร ม  I n K  ม ีล ัก ษ ณ ะ  

S t a t i o n a r y  ห ล ัง จ า ก ท ำ  D i f f e r e n c i n g  อ ัน ด ับ ท ี่ส ี่ ค ่า ล ัม ป ร ะ ส ิท ธ  t ( ? )  ม ีน ัย ส ำ ค ัญ ท ี่ร ะ ด ับ ร ้อ ย ล ะ  า ,  

อ น ุก ร ม  I n L  ม ีล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y  ห ล ัง จ า ก ท ำ  D i f f e r e n c i n g  อ ัน ด ับ ท ี่ส อ ง  ค ่า ล ัม ป ร ะ ส ิท ธ ิ* '  t t y )  ม ีน ัย

ส ำ ค ัญ ท ี่ร ะ ด ับ ร ้อ ย ล ะ  1 แ ล ะ อ น ุก ร ม  I n X  ม ีล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y  ห ล ัง จ า ก ท ำ  D i f f e r e n c i n g  อ ัน ด ับ ท ี่ 

ล า ม  ค ่า ล ัม ป ร ะ ล ิท ธ  t ( ท ่ ม ีน ัย ส ำ ค ัญ ท ี' ร ะ ด ับ ร ้อ ย ล ะ  า  ด ัง ต า ร า ง ท ี่ 4 . 1  ด ัง น ั้น  ผ ล ก า ร ว ิเ ค ร า ะ ห ‘ จ ึง  

แ ส ด ง ใ ห ้เ ห ็น ว ่า  ล ัก ษ ณ ะ ข ้อ ม ูล ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ม ว ล ร ว ม ภ า ย ใ น ป ร ะ เ ท ศ  ท ุน  แ ร ง ง า น  แ ล ะ ก า ร ส ่ง อ อ ก  ม ี 

ล ัก ษ ณ ะ เ ป ็น  N o n s t a t i o n a r y
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ตารางท่ี 4.1 ผ ล ก า ร ท ด ล อ บ  S t a t i o n a r y  ใ น ภ า พ ร ว ม

อ น ุก ร ม ก า ร ท ด ส อ บ L a g ค ่า ล ้ม ป ร ะ ล ิท ธ ิ้ ค ่า ว ิก ฤ ต

A D F  ท ี่ ( P ) 1 % 5 % 1 0 %

I n Y ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ ท ี่ส า ม 5 - 4 . 4 6 1 7 * * * - 4 . 3 7 3 8 - 3 . 6 0 2 7 - 3 . 5 3 4 1

I n K ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ค ับ ท ี่ส ี่ 2 - 9 . 3 0 3 4 * * * - 4 . 8 0 2 5 - 3 . 7 9 2 1 - 3 . 8 6 1 9

เ ก L ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ ท ี่ส อ ง 1 - 5 . 8 9 4 9 * * * - 4 . 3 0 8 2 - 3 . 5 7 3 1 - 3 . 4 7 7 3

I n X ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ค ับ ท ี่ส า ม 2 - 5 . 1 0 3 3 * * * - 4 . 3 2 2 6 - 3 . 5 7 9 6 - 3 . 4 8 9 9

ห ม า ย เ ห ต ุ

* * *  ห ม า ย ถ ึง  ม ีน ัย ส ำ ค ัญ ท ี่ร ะ ด ับ ร ้อ ย ล ะ  1 

แ ล ะ  Y  ค ือ  ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ม ว ล ร ว ม ภ า ย ใ น ป ร ะ เ ท ศ  ( G D P )  

K  ค ือ  ม ูล ภ ัณ ฑ ์ท ุน  ( C a p i t a l  s t o c k )

L  ค ือ  แ ร ง ง า น  ( T o t a l  l a b o r  f o r c e )

X  ค ือ  ก า ร ส ่ง อ อ ก  ( T o t a l  e x p o r t s )

จ า ก ผ ล ก า ร ท ด ส อ บ  S t a t i o n a r y  ด ้ว ย ว ิธ ี U n i t  r o o t  ต า ม แ น ว ท า ง ก า ร ศ ึก ษ า ข อ ง  E n g l e  a n d  

G r a n g e r  ( 1 9 8 7 )  ส ร ุป ใ ห ้เ ห ็น ถ ึง ค ว า ม เ ป ็น ไ ป ไ ด ้ข อ ง ก า ร ม ีค ว า ม ล ้ม พ ัน ธ ์ใ น ร ะ ย ะ ย า ว ร ะ ห ว ่า ง

ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ม ว ล ร ว ม ภ า ย ใ น ป ร ะ เ ท ศ  . ( Y )  แ ล ะ ก า ร ส ่ง อ อ ก  ( X )  เ น ื่อ ง จ า ก อ น ุก ร ม ข อ ง ต ัว แ ป ร ท ั้ง ล อ ง ม ี

ล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y  ท ี่ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ ท ี่ส า ม เ ช ่น เ ด ีย ว ก ัน  ส ่ว น ม ูล ภ ัณ ฑ ์ท ุน  ( K )  แ ล ะ แ ร ง ง า น  ( น  

ไ ม ่ม ีค ว า ม ล ัม พ ัน ธ ์ใ น ร ะ ย ะ ย า ว ก ับ ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ม ว ล ร ว ม ภ า ย ใ น ป ร ะ เ ท ศ  ( Y )  ท ั้ง น ี้เ พ ร า ะ  ม ูล ภ ัณ ฑ ์ท ุน  

( K )  แ ล ะ แ ร ง ง า น  ( น  ม ีล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y  ท ี่ร ะ ค ับ ต ่า ง ก ัน ก ับ ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ม ว ล ร ว ม ภ า ย ใ น ป ร ะ เ ท ศ  ( Y )

2. ผลการทดสอบ Stationary ในรายสินค้า

ก า ร ท ด ส อ บ  S t a t i o n a r y  ใ น ร า ย ส ิน ค ้า  ท ั้ง น ี้เ น ื่อ ง จ า ก ม ีฃ ้อ จ ำ ก ัด ใ น ก า ร เ ก ็บ ข ้อ ม ูล  จ ึง ไ ม ่ 

ล า ม า ร ถ ศ ึก ษ า ค ร อ บ ค ล ุม ใ น ท ุก ร า ย ส ิน ค ้า ไ ด ้ อ ย ่า ง ไ ร ก ็ต า ม ไ ด ้ท ำ ก า ร ศ ึก ษ า ท ั้ง ส ิน ค ้า เ ก ษ ต ร ก ร ร ม
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แ ล ะ ส ิน ค ้า อ ุด ล า ห ก ร ร ม ท ี่ส ำ ค ัญ  ไ ด ้แ ก ่ ข ้า ว  ข ้า ว โ พ ด  ม ัน ส ำ ป ะ ห ล ัง  ย า ง พ า ร า  ' น า ต า ล แ ล ะ ก า ก  

น ํ้า ต า ล  ล ับ ป ะ ร ด ก ร ะ ป ๋อ ง  ผ ้า ใ ย ป ร ะ ด ิษ ฐ ์ท อ  แ ล ะ ผ ้า ผ ้า ย ท อ  ซ ึ่ง ' ใ น ก า ร ด ิก ษ า ค ร ั้ง น ี้ใ ช ้ก า ร ท ด ล อ บ  

U n i t  r o o t  ใ น ก า ร ท ด ส อ บ ต ัว แ ป ร ต า ม แ ล ะ ต ัว แ ป ร อ ิล ร ะ ข อ ง ส ิน ค ้า แ ต ่ล ะ ช น ิด  โ ด ย ต ัว แ ป ร ต า ม  ค ือ  ข ้อ  

ม ูล ก า ร ผ ล ิต  แ ล ะ ต ัว แ ป ร อ ิส ร ะ  ค ือ  ข ้อ ม ูล ก า ร ส ํง อ อ ก  เ พ ื่อ เ ป ็น ก า ร ส น ับ ล น ุน ผ ล ก า ร ค ืก ษ า ใ น  

ภ า พ ร ว ม  ผ ล ก า ร ค ืก ษ า แ ส ด ง ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4 . 5  พ บ ว ่า

-  ข ้า ว  ผ ล ผ ล ิต ข ้า ว ม ีล ัก ษ ณ ะ เ ป ็น  S t a t i o n a r y  ท ี่ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ต ับ แ ร ก  ค ่า ส ถ ิต ิ ก ่ค ั ม ีน ัย  

ส ำ ค ัญ ท า ง ล ถ ิต ิท ี่ร ะ ด ับ ค ว า ม เ ช ื่อ ม ั่น ร ้อ ย ล ะ  า  แ ล ะ ก า ร ส ่ง อ อ ก ข ้า ว ก ็ม ีล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y  ท ี่ค ว า ม

แ ต ก ต ่า ง อ ัน ต ับ แ ร ก  ม ีน ัย ส ำ ค ัญ ท า ง ส ถ ิต ิท ี่ร ะ ต ับ ค ว า ม เ ช ื่อ ม ั่น ร ้อ ย ล ะ  า  เ ช ่น เ ด ีย ว ก ัน

-  ข ้า ว โ พ ด  ผ ล ผ ล ิต ข ้า ว โ พ ด ม ีล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y  ท ี่ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ต ับ แ ร ก  ค ่า ส ถ ิต ิ t ( ^  

ม ีน ัย ส ำ ค ัญ ท า ง ส ถ ิต ิท ี่ร ะ ต ับ ค ว า ม เ ช ื่อ ม ั่น ร ้อ ย ล ะ  1 แ ล ะ ก า ร ส ่ง อ อ ก ข ้า ว โ พ ด  S t a t i o n a r y  ท ี่ค ว า ม แ ต ก

ต ่า ง อ ัน ต ับ แ ร ก  ม ีน ัย ส ำ ค ัญ ท า ง ส ถ ิต ิท ี่ร ะ ต ับ ค ว า ม เ ช ื่อ ม ั่น ร ้อ ย ล ะ  1 เ ช ่น เ ด ีย ว ก ัน

-  ม ัน ส ำ ป ะ ห ล ัง  ผ ล ผ ล ิต ม ัน ส ำ ป ะ ห ล ัง ม ีล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y  ท ี่ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ต ับ แ ร ก  

ค ่า ส ถ ิต ิ t ( ; H  ม ีน ัย ส ำ ค ัญ ท า ง ส ถ ิต ิท ี่ร ะ ต ับ ค ว า ม เ ช ื่อ ม ั่น ร ้อ ย ล ะ  5  แ ล ะ ก า ร ส ่ง อ อ ก ม ัน ส ำ ป ะ ห ล ัง ก ็ม ี 

ล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y  ท ี่ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ แ ร ก  เ ช ่น เ ด ีย ว ก ัน  โ ด ย ม ีน ัย ส ำ ค ัญ ท า ง ส ถ ิต ิท ี่ร ะ ด ับ ค ว า ม  

เ ช ื่อ ม ั่น ร ้อ ย ล ะ  1

-  ย า ง พ า ร า  ผ ล ผ ล ิต ย า ง พ า ร า ม ีล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y  ท ี่ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ แ ร ก  ค ่า ส ถ ิต ิ 

น}) ม ีน ัย ส ำ ค ัญ ท า ง ส ถ ิต ิท ี่ร ะ ต ับ ค ว า ม เ ช ื่อ ม ั่น ร ้อ ย ล ะ  1 แ ล ะ ก า ร ส ่ง อ อ ก ย า ง พ า ร า ก ็ S t a t i o n a r y  ท ี่

ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ แ ร ก  ม ีน ัย ส ำ ค ัญ ท า ง ส ถ ิต ิท ี่ร ะ ต ับ ค ว า ม เ ช ื่อ ม ั่น ร ้อ ย ล ะ  1 เ ซ ่น เ ด ีย ว ก ัน

-  น ํ้า ต า ล แ ล ะ ก า ก ' น า ต า ล  ผ ล ผ ล ิต น ํ้า ต า ล แ ล ะ ก า ก ' น า ต า ล ม ีล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y  ท ี่ค ว า ม

แ ด ก ต ่า ง อ ัน ด ับ แ ร ก  ค ่า ส ถ ิต ิ ก ่ป  ม ีน ัย ส ำ ค ัญ ท า ง ส ถ ิต ิท ี่ร ะ ด ับ ค ว า ม เ ช ื่อ ม ั่น ร ้อ ย ล ะ  1 แ ล ะ ก า ร ส ่ง อ อ ก  

น ํ้า ต า ล แ ล ะ ก า ก น ํ้า ต า ล ก ็ม ีล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y  ท ี่ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ แ ร ก  ม ีน ัย ส ำ ค ัญ ท า ง ส ถ ิต ิท ี่ 

ร ะ ด ับ ค ว า ม เ ช ื่อ ม ั่น ร ้อ ย ล ะ  า  เ ซ ่น เ ด ีย ว ก ัน

- ล ับ ป ะ ร ด ก ร ะ ป ๋อ ง  ผ ล ผ ล ิต ล ับ ป ะ ร ด ก ร ะ ป ๋อ ง มีล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y  ที่ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง  

อ ัน ต ับ ท ี่ส า ม  ค ่า ส ถ ิต ิ \{ๅ) ม ีน ัย ส ำ ค ัญ ท า ง ส ถ ิต ิท ี่ร ะ ต ับ ค ว า ม เ ช ื่อ ม ั่น ร ้อ ย ล ะ  1 แ ล ะ ก า ร ส ่ง อ อ ก  

ส ับ ป ะ ร ด ก ร ะ ป ๋อ ง ก ็ม ีล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y  ท ี่ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ต ับ ท ี่ส า ม  ม ีน ัย ส ำ ค ัญ ท า ง ส ถ ิต ิท ี่ร ะ ด ับ  

ค ว า ม เ ช ื่อ ม ั่น ร ้อ ย ล ะ  1 เ ซ ่น เ ด ีย ว ก ัน
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ตารางท่ี 4.2 ผ ล ก า ร ท ด ล อ บ  S t a t i o n a r y  ใ น ร า ย ส ิน ค ้า

อ น ุก ร ม ก า ร ท ด ล อ บ L a g ค ่า ล ถ ิต ิ ค ่า ว ิก ฤ ต

A D F ( p ) ป ป 1 % 5 % 1 0 %

I n R I 1 s t 2 - 5 . 2 8 6 1 * * * - 4 . 2 8 2 6 - 3 . 5 6 1 4 - 3 . 4 5 4 5

I n R I X 1 s t 1 - 5 . 2 1 5 4 * * * - 4 . 2 7 1 2 - 3 . 5 5 6 2 - 3 . 4 4 4 1

เ ก  M Z 1 s t 1 - 6 . 2 0 9 6 * * * - 4 . 2 9 4 9 - 3 . 5 6 7 0 - 3 . 4 6 5 5

I n M Z X 1 s t 1 - 4 . 6 8 1 2 * * * - 4 . 3 0 8 2 - 3 . 5 7 3 1 - 3 . 4 7 7 3

I n T P 1 s t 1 - 4 . 0 5 1 7 * * - 4 . 2 7 1 2 - 3 . 5 5 6 2 - 3 . 4 4 4 1

I n T P X 1 s t 1 - 6 . 2 4 9 7 * * * - 4 . 2 7 1 2 - 3 . 5 5 6 2 - 3 . 4 4 4 1

I n R U 1 s t 1 - 5 . 2 2 6 9 * * * - 4 . 2 7 1 2 - 3 . 5 5 6 2 - 3 . 4 4 4 1

I n R U X 1 s t 1 - 6 . 4 8 4 5 * * * - 4 . 2 7 1 2 - 3 . 5 5 6 2 - 3 . 4 4 4 1

เ ท ร บ 1 s t 1 - 5 . 9 3 3 1 * * * - 4 . 2 8 2 6 - 3  5 6 1 4 - 3 . 4 5 4 5

I n S U X 1 s t 1 - 3 . 7 5 1 6 * * - 4 . 2 8 2 6 - 3 . 5 6 1 4 - 3 . 4 5 4 5

I n P I 3 r d 1 - 4 . 7 4 4 9 * * * - 4 . 6 1 9 3 - 3 . 7 1 1 9 - 3 . 7 2 9 5

I n P I X 3 r d 1 - 8 . 0 6 5 6 * * * - 4 . 6 1 9 3 - 3 . 7 1 1 9 - 3 . 7 2 9 5

I n F I A t  l e v e l 1 - 4 . 5 9 0 2 * * * - 4 . 3 9 4 2 - 3 . 6 1 1 8 - 3 . 5 5 1 3

I n F I X 2 n d 1 - 5 . 3 8 1 4 * * * - 4 . 4 4 1 5 - 3 . 6 6 0 - 3 . 5 9 0 4

I n C O 3 r d 2 - 4 . 4 5 9 5 * * - 4 . 5 3 4 8 - 3 . 6 7 4 6 - 3 . 6 6 4 9

I n C O X 1 s t 1 - 5 . 5 8 4 8 * * * - 4 . 4 6 9 1 - 3 . 6 4 5 4 - 3 . 2 1 2 8

หมายเหตุ

RI, MZ, TP, RU, รบ, PI, FI และ C0 คือ ผลผลิตของข้าว ข้าวโพด มันสำปะหลัง ยางพารา นํ้าตาลและ

กากนํ้าตาล ลับปะรดกระป๋อง ผ้าใยประดิษฐ์ทอ และผ้าผ้ายทอ ตามลำดับ

RIX, MZX, TPX, RUX, sux, PIX, FIX และ COX คือ การส่งออกของข้าว ข้าวโพด มันสำปะหลัง 

ยางพารา นํ้าตาลและกากนํ้าตาล สับปะรดกระป๋อง ผ้าใยประดิษฐ์ทอ และผ้าผ้ายทอ ตามลำดับ 

*** , ** หมายถึง มีนัยสำคัญที่ระดับร้อยละ 1 และ 5 ตามลำดับ
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-  ผ้าใ ย ป ร ะ ด ิษ ฐ ์ ผ ล ผ ล ิต ผ ้า ใ ย ป ร ะ ด ิษ ฐ ์ม ีล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y  ท ี่ร ะ ด ับ  ค ่า ส ถ ิต ิ t ( y )  ม ีน ัย  

ส ำ ค ัญ ท า ง ส ถ ิต ิท ี่ร ะ ด ับ ค ว า ม เ ช ื่อ ม ั่น ร ้อ ย ล ะ  1  แ ต ่ก า ร ส ่ง อ อ ก ผ ้า ใ ย ป ร ะ ด ิษ ฐ ์ม ีล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y  ท ี่ 

ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ ท ี่ส อ ง  โ ด ย ม ีน ัย ส ำ ค ัญ ท า ง ส ถ ิต ิท ี่ร ะ ด ับ ค ว า ม เ ช ื่อ ม ั่น ร ้อ ย ล ะ  1

-  ผ้าผ้ายทอ ผ ล ผ ล ิต ผ ้า ผ ้า ย ท อ ม ีล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y  ท ี่ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ ท ี่ส า ม  ค ่า  

ส ถ ิต ิ \{ÿi ม ีน ัย ส ำ ค ัญ ท า ง ส ถ ิต ิท ี่ร ะ ด ับ ค ว า ม เ ช ื่อ ม ั่น ร ้อ ย ล ะ  5  แ ต ่ก า ร ส ่ง อ อ ก ผ ้า ผ ้า ย ท อ ม ีส ัก ษ ณ ะ  

S t a t i o n a r y  ท ี่ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ แ ร ก  โ ด ย ม ีน ัย ส ำ ค ัญ ท า ง ส ถ ิต ิท ี่ร ะ ด ับ ค ว า ม เ ช ื่อ ม ั่น ร ้อ ย ล ะ  1

จ า ก ก า ร ท ด ส อ บ  U n i t  r o o t  ใ น ร า ย ส ิน ค ้า  ส ร ุป ใ ห ้เ ห ็น ถ ึง ค ว า ม เ ป ็น ไ ป ไ ด ้ข อ ง ก า ร ม ีค ว า ม

ล ัม พ ัน ธ , ใ น ร ะ ย ะ ย า ว ร ะ ห ว ่า ง ผ ล ผ ล ิต แ ล ะ ก า ร ส ่ง อ อ ก ข อ ง ข ้า ว  ข ้า ว โ พ ด  ม ัน ส ำ ป ะ ห ล ัง  ย า ง พ า ร า  

น ํ้า ต า ล แ ล ะ ก า ก น ํ้า ต า ล  แ ล ะ ส ับ ป ะ ร ด ก ร ะ ป ๋อ ง  เ น ื่อ ง จ า ก อ น ุก ร ม ผ ล ผ ล ิต แ ล ะ ก า ร ส ่ง อ อ ก ข อ ง ส ิน ค ้า

แ ต ่ล ะ ช น ิด ด ัง ก ล ่า ว ม ีล ัก ษ ณ ะ  S t a t i o n a r y  ท ี่ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง อ ัน ด ับ เ ด ีย ว ก ัน

ส ่ว น ผ ้า ใ ย ป ร ะ ด ิษ ฐ ์ท อ  แ ล ะ ผ ้า ผ ้า ย ท อ  ไ ม ่ม ีค ว า ม ล ัม พ ัน ธ ํใ น ร ะ ย ะ ย า ว ร ะ ห ว ่า ง ผ ล ผ ล ิต แ ล ะ

ก า ร ส ่ง อ อ ก  ม ั่ง น ี้เ น ื่อ ง จ า ก จ า ก อ น ุก ร ม ผ ล ผ ล ิต แ ล ะ ก า ร ส ่ง อ อ ก ข อ ง ส ิน ค ้า ท ั้ง ส อ ง ม ีล ัก ษ ณ ะ

S t a t i o n a r y  ท ี่อ ับ ด ับ แ ต ก ต ่า ง ก ัน

จ า ก ผ ล ก า ร ท ด ส อ บ  U n i t  r o o t  ท ำ ใ ห ้ท ร า บ ถ ึง ค ว า ม เ ป ็น ไ ป ไ ด ้ข อ ง ก า ร ม ีค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ใ น  

ร ะ ย ะ ย า ว ร ะ ห ว ่า ง ก า ร ล ่ง อ อ ก แ ล ะ ก า ร ผ ล ิต ส ิน ค ้า ต ่า ง ๆ  จ ึง ส า ม า ร ถ ท ำ ก า ร ศ ึก ษ า  C o i n t e g r a t i o n  ต ่อ  

ไ ป  เ พ ื่อ ย ืน ย ัน ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ใ น ร ะ ย ะ ย า ว ร ะ ห ว ่า ง ก า ร ส ่ง อ อ ก แ ล ะ ก า ร ผ ล ิต ส ิน ค ้า แ ต ่ล ะ ช น ิด

ผลการทดสอบ Cointegration

ก า ร ว ิเ ค ร า ะ ห ์ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ใ น ร ะ ย ะ ย า ว ข อ ง ข ้อ ม ูล อ น ุก ร ม เ ว ล า น ั้น  E n g l e  a n d  g r a n g e r

( 1 9 8 7 )  ไ ด ้แ น ะ น ำ ว ่า  ถ ้า ข ้อ ม ูล อ น ุก ร ม เ ว ล า ใ ด ๆ  ม ีค ุณ ส ม บ ัต ิเ ป ็น  N o n s t a t i o n a r y  แ ล ้ว จ ะ ล า ม า ร ถ ห า  

ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์เ ซ ิง เ ส ้น ต ร ง ข อ ง ข ้อ ม ูล น ี้ไ ด ้ ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ด ัง ก ล ่า ว เ ร ย ก ว ่า  C o i n t e g r a t i o n  อ ัน ห ม า ย ถ ึง  

ก า ร ม ีค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ใ น ร ะ ย ะ ย า ว ข อ ง ข ้อ ม ูล

ก า ร ท ด ส อ บ  C o i n t e g r a t i o n  เ ป ็น ก า ร ท ด ส อ บ ว , า ด ัว แ ป ร อ ิส ร ะ แ ล ะ ต ัว แ ป ร ต า ม ม ีค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ 

ก ัน ใ น ร ะ ย ะ ย า ว  โ ด ย ล ัก ษ ณ ะ เ ด ่น ป ร ะ ก า ร ห น ึ่ง ข อ ง ก า ร ท ด ส อ บ ด ้ว ย ว ิธ ีน ี้ ค ือ  ผ ล ท ี่ไ ด ้จ า ก ก า ร ท ด ส อ บ

จ ะ ไ ม ่ก ่อ ใ ห ้เ ก ิด ป ัญ ห า  S p u r i o u s  r e g r e s s i o n  แ ม ้ว ่า อ น ุก ร ม ท ี่ใ ช ้จ ะ ม ีล ัก ษ ณ ะ เ ป ็น  N o n s t a t i o n a r y  

ก ล ่า ว ค ือ  เ ม ื่อ เ ก ิด ภ า ว ะ ท ี่ท ำ ใ ห ้ต ัว แ ป ร อ อ ก จ า ก ภ า ว ะ ด ุล ย ภ า พ ใ น ร ะ ย ะ ล ัน  โ ด ย ม ีค ว า ม เ ช ื่อ ว ่า ต ัว แ ป ร
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ดังกล่าวจะเกิดการปรับตัวเข้าล่ดุลยภาพในระยะยาว อันจะเป็นประโยชน์ในการกำหนดนโยบาย 

เทือล่งเสรมการผลิตเพือการล่งออก โดยเฉพาะการคืกษาในรายสินค้า ซี่งขั้นตอนในการทดสอบ 

ความสัมพันธ์น ี้ จะเลือกทำการทดสอบกับตัวแปรอิสระที่มีลักษณะ Stationary ที่อันดับเดียวกันกับ 

ตัวแปรตามเท่านั้น

า. การทดสอบ Cointegration ในภาพรวม

ในการทดสอบความสัมพันธ์เซิงดุลยภาพระยะยาวของการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจกับ 

การล่งออก พิจารณาจากการนำค่าคลาดเคลื่อน (น4) ที่ได้จากการประมาณความสัมพันธ์ระหว่าง 

ผลิตกัณฑ์มวลรวมภายในประเทศ (Y) และการล่งออก (X) ไปทำการทดสอบ ADF ซึ่งผลการ 

ทดสอบ พบว่า Lag ที่เหมาะสม คือ 5 (โดยให้ค่า FPE น้อย,ที่สุดเท่ากับ 0.0046) ค่า T-statistic เท่า 

กับ 2.4747 ดังตารางในภาคผนวก ง. ซึ่งมากกว่าค่าวิกฤตที่ระดับน้ยสำดัญทางสถิติร้อยละ 5 เท่า

กับ 1.9534 (ในรูป Absolute term) แสดงว่า ปฏิเสธสมมติฐานหลัก นั่นคือ อนุกรมทั้งสองเป็น 

Cointegration สรุปก็คือ การทดสอบ ADF แสดงให้เห็นว่า ผลิตกัณฑ์มวลรวมภายในประเทศและ

การล่งออกมีความสัมพันธ์เชิงดุลยภาพในระยะยาว

จากผลการทดสอบ Cointegration นี้ จะนำไปล่การสร้างแบบจำลองที่แสดงถึงการปรับตัว 

ในระยะสันในลักษณะของแบบจำลอง Error Correction (EC) ระหว่างการล่งออกและการเจริญเติบ 

โตทางเศรษฐกิจ

2 . การทดสอบ Cointegration ในรายสินค้า

การทดสอบ Cointegration ในรายสินค้าเป็นการทดสอบว่าคู่ของตัวแปรซึ่งในที่นี้ คือ ผล 

ผลิตและการล่งออกของสินค้าแต่ละชนิดมีความสัมพันธ์กันในระยะยาวหรือไม่ ผลการทดสอบพบ 

ว่า

- ข ้าว Lag ที่เหมาะสม คือ 15 (โดยให้ค่า FPE น้อยที่สุดเท่ากับ 0.0009) ค่า T-statistic เท่า 

กับ -9.2072 ดังตารางในภาคผนวก ง. ซึ่งมากกว่าค่าวิกฤตที่ระดับน้ยสำคัญทางสถิติร้อยละ 1
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(ในรูป Absolute term) นั่นคือ ปฏิเสธสมมติฐานหลัก แสดงว่า ผลผลิตและการส่งออกข้าวมีความ 

สัมพันธ์ก ันในระยะยาว

- ข้าวโพด Lag ที่เหมาะสม คือ 1 (โดยให้ค่า FPE น้อยที่สุดเท่ากับ 0.0755) ค่า T-statistic 

เท่ากับ -1.2521 ดังตารางในภาคผนวก ง. ซึ่งน้อยกว่าค่าวิกฤต (ในรูป Absolute term) นั่นคือ 

ยอมรับสมมติฐานหลัก แสดงว่า ผลผลิตและการส่งออกข้าวโพดไม่มีความสัมพันธ์กันในระยะยาว

- ม ันสำปะหล ัง Lag ที่เหมาะสม คือ 5 (โดยให้ค่า FPE น้อยที่สุดเท่ากับ 0.0419) ค่า T- 

statistic เท่ากับ -1.7697 ดังตารางในภาคผนวก ง. ซึ่งมากกว่าค่าวิกฤตที่ระดับนัยสำคัญทางสถิติ

ร้อยละ 10 (ในรูป Absolute term) นั่นคือ ปฏิเสธสมมติฐานหลัก แสดงว่า ผลผลิตและการส่งออก 

มันสำปะหลังมีความสัมพันธ์ก ันในระยะยาว

- ยางพารา Lag ที่เหมาะสม คือ 1 (โดยให้ค่า FPE น้อยที่สุดเท่ากับ 0.0010) ค่า T-statistic 

เท่ากับ -4.7695 ดังตารางในภาคผนวก ง. ซึ่งมากกว่าค่าวิกฤตที่ระดับนัยสำคัญทางสถิติร้อยละ 1 

(ในรูป Absolute term) นั่นคือ ปฏิเสธสมมติฐานหลัก แสดงว่า ผลผลิตและการส่งออกยางพารามี

ความสัมพันธ์ก ันในระยะยาว

- นาตาลและกากนํ้าตาล Lag ที่เหมาะสม คือ 15 (โดยให้ค่า FPE น้อยที่สุดเท่ากับ

0.0156) ค่า T-statistic เท่ากับ -3.4226 ดังตาราง'ในภาคผนวก ง. ซึ่งมากกว่าค่าวิกฤตที่ระดับนัย 

สำคัญทางสถิติร้อยละ 1 (ในรูป Absolute term) นั่นคือ ปฏิเสธสมมติฐานหลัก แสดงว่า ผลผลิต 

และการส่งออกนํ้าตาลและกากนํ้าตาลมีความสัมพันธ์กันในระยะยาว

- ส ับปะรดกระป ๋อง Lag ที่เหมาะลม คือ 4 (โดยให้ค่า FPE น้อยที่สุดเท่ากับ 0.0259) ค่า 

T-statistic เท่ากับ -1.8977 ดังตารางในภาคผนวก ง. ซึงมากกว่าค่าวิกฤตที่ระดับนัยสำคัญทางสถิติ

ร้อยละ 10 (ในรูป Absolute term) นั่นคือ ปฏิเสธสมมติฐานหลัก แสดงว่า ผลผลิตและการส่งออก 

ลับปะรดกระป๋องมีความสัมพันธ์ก ันในระยะยาว

ผลการประมาณแบบจำลอง Error Correction (EC)

เมื่อพบว่าอนุกรมทั้งลอง คือ ผลิตกัณฑ์มวลรวมภายในประเทศ (Y) และการส่งออก (X) มี 

ความสัมพันธ์เชิงดุลยภาพในระยะยาว (Cointegration relationship) เราลามารถคำนวณหาการปรับ 

ตัวในระยะสันโดยใช้แบบจำลอง Error correction (EC) เพื่ออธิบายกลไกในการปรับตัวในระยะสั้น 

ให้เข้าส่ดุลยภาพในระยะยาว ตามนัยของ Granger representtation theorem
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รูปแบบของแบบจำลอง จากสมการ (3.19) ดังต่อไปนี้

A l n Y ,  = 0 +  (a - า)๒Yt.1 + £Oj+AlnYH + / ? 0 A l n X t  +  y 3 n X t . 1 +  X/̂ AInX*: + 8 1
H J=1

สำหรับการประมาณแบบจำลอง EC ในการคืกษาครั้งนี้ใช้มาตรฐานของ Akaike’s FPE 

เป็นแนวทางในการคืกษา คือ

FPE(m.n) = ITtm  + ,1 + 11 * §§L 
(T-m-n-1) T

ชง T คอ ขนาด'ของดัวอย่าง และ SSE คอ Sum of square error 

โดย ๓ = โ-ใ, ก = ร-1 และถูกกำหนดจาก FPE ที่มีค่าน้อยที่สุด

ใ, การประมาณในภาพรวม

การประมาณความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างการเจร ิญ เต ิบโตทางเศรษฐก ิจและการส ่งออกใน 

ภาพรวม โดยอาศัยแบบจำลอง EC ด้วยวิธีกำลังสองน้อยที่สุด (0LS) ได้ผลลัพธ์ดังปรากฏใน 

ตารางที่ 4.3 ซึ่งได้ค่าความล่าช้าที่เหมาะสม, ๓=11 และ ท=6 คำนวณค่าวิกฤต FPE01,6) ได้เท่า 

กับ 0.0000001 ซึ่งเป็นค่าที่น้อยที่สุด

จากค่าลัมประสิทธิ*''ของ InX,. 1 คือ P  ซึ่งเท่ากับ 0.6565 และค่าลัมประสิทธี้ของ InYj., คือ 

[ a  -1) เท่ากับ 1.0666 สามารถคำนวณพารามิเตอร์ในระยะยาว (Long run parameter: อ) ตาม

สมการ (3.18) และ (3.21) ได้ผลลัพธ์เท่ากับ 0.6155 แสดงว่า ในระยะยาวการส่งออกสินค้ารวม 0ฤ) 

มีความสัมพันธ์กับผลิตกัณฑ์มวลรวมภายในประเทศ (Yt) เป็นไปในทิศทางเดียวกัน คือ ถ้าการส่ง

ออกเพิ่มขึ้นร้อยละ 1 จะช่วยส่งเสริมให้ผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศเพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ

0.6155



ตารางท่ี 4.3 ผลการประมาณความสัมพันธ์ใ'นภาพรวม

ตัวแปรตาม คือ AlnY,

ตัวแปรอธิบาย ค่าสัมประสิทธิ*' Standard error t-stat 2-Tail sig.

C 6.9020 0.3770 18.3060 0.0347

lnYt, -1.0666 0.0600 -17.7691 0.0358

AI n Y 1.1 0.2025 0.0931 2.1742 0.2744

AlnYt.2 0.0059 0.0239 0.2462 0.8463

AlnYt.3 -0.1339 0.0109 -12.2399 0.0519

AlnYM -0.4293 0.0090 -47.7921 0.0133

AlnY,5 -0.2769 0.0205 -13.5038 0.0471

AlnY,6 0.0781 0.0176 4.4410 0.1410

AlnY,7 -0.0480 0.0117 -4.0979 0.1524

AlnY,* 0.1019 0.0089 11.4320 0.0555

AlnY,9 -0.0121 0.0093 -1.3067 0.4159

AlnY,10 -0.1258 0.0181 -6.9399 0.0911

AlnY,11 0.2928 0.0127 22.9887 0.0277

,nXt-i 0.6565 0.0103 17.8643 0.0356

AfnXt 0.1837 0.3800 17.2739 0.0368

AlnX,1 -0.3212 0.0464 -6.9285 0.0913

AlnXj.2 -0.1595 0.0350 -4.5621 0.1374

AlnX,3 -0.0253 0.0223 -1.1318 0.4607

AtnX,^ 0.0523 0.0115 4.5628 0.1374

นา

<

0.0060 0.0036 1.6783 0.3421

AlnX,.6 0.0642 0.0041 15.6613 0.0406

R2 = 0.9995 F-stat = 2122.1250

SSE = 0.000000326 Prob(F-stat) = 0.0171
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การอธ ิบายความส ัมพ ันธ ์ในระยะยาวระหว ่างการส ่งออกและการเจร ิญ เต ิบโตทาง 

เศรษฐกิจด้วยค่าพารามิเตอร์ในระยะยาว D ยังเป็นที่สงสัยว่าค่าสัมประสิทธิ้ด้งกล่าวลามารถ

อธิบายได้อย่างไร พิจารณาจากค่าสัมประสิทธิของ เกYt1 เท่ากับ -1.0666 ค่าสัมประสิทธิของ เก>(1.1 
เท่ากับ 0.6565 และค่าพารามิเตอร์ในระยะยาว D เท่ากับ 0.6155 ทำใหไ้ด้ Error Correction (EC) 
term ด้งต่อไปนี

-1.0666 เกYm + 0.6565 lnXt.1 = -1,0666( InY,.1 - 0.6155 เกX,.1)

ค่าพารามิเตอร์ในระยะยาว 0 นี้ลามารถอธิบายความสัมพันธ์ในระยะยาวระหว่างการส่ง 

ออกและการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ โดยการนำ EC term, (เกYt_1 - 0.6155 เท)<1.1) ไปประมาณ 

การแทนที่ของ เกYt. 1 และ เท)<1.1 ด้งปรากฏในตารางท่ี 4.4

ซึงเมื่อเปรียบเทียบผลที่ได้จากตารางที่ 4.3 และตารางที่ 4.4 จะเห็นได้ว่า ค่าสัมประสิทธี้ 

ที่ได้ไฝแตกต่างกันมากนัก โดยเฉพาะค่าสัมประสิทธี้ของ EC term ไม่เปลี่ยนแปลงเลย คือ เท่ากับ 

-1.0666 ในส่วนของค่า t-stat ของสัมประสิทธี้ทุกตัวที่มีค่าเพิ่มขึ้นนั้น เนื่องจากการลดลงใน 

Standard error ของสัมประสิทธื้แต่ละตัว

ส่วนผลกระทบในระยะสัน พิจารณาจากสัมประสิทธึ๋ของ AlnXj ซึ่งเท่ากับ 0.1837 แสดง 

ให้เห็นว่า การส่งออกมีความสัมพันธ์กับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจเป็นไปในทิศทางเดียวกัน

คือ การขยายตัวของการส่งออกร้อยละ 1 ช่วยส่งเสริมให้เกิดการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ

ประมาณร้อยละ 0.1837

การแทนค่า EC term, ( )nYt.1 - 0.6155 เกXj.1) ในสมการ (4.6) แล้วได้ผลลัพธ์ด้งตารางที่ 4.4 

น ี้ ถือเป็นลักษณะสำคัญอย่างยิ่งในการวิเคราะห์ทางเศรษฐมิติ โดยเป็นการเชื่อมโยงผลการปรับ

ตัวในระยะสันและระยะยาวเข้าด้วยกัน ที่สำคัญก็คือ ค่าสัมประสิทธิ้ของ EC term คือ 1.066 

แสดงให้เห็นถึงขนาดของการขาดความลมดุล (Size of disequilibrium error) ในระยะส ัน ระหว่าง 

ผลิตกัณฑ์มวลรวมภายในประเทศ (Yt) และการส่งออก (Xt) ในช่วงเวลาก่อน ในการปรับตัวเพื่อเข้า 

^ดุลยภาพในระยะยาว

สรุปก็คือ ค่าสัมประสิทธิของ EC term แลดงให้เห็นว่า ค่าคลาดเคลื่อนที่เกิดจากค่าที่แท้ 

จร ิงเบ ี่ยงเบนออกจากค ่าท ี่เป ็นด ุลยภาพในช ่วงเวลาก ่อนจะได ้ร ับการแก ้ไขให ้เข ้า?jดุลยภาพ 

ประมาณร้อยละ 1.066 ต่อปี



ตารางที่ 4.4 ผลการประมาณด้วยแบบจำลอง EC ในภาพรวม

ตัวแปรตาม คือ AlnY,

ตัวแปรอธิบาย ค่าสั,มประสิทธี้ Standard error t-stat 2-Tail sig.

c 6.9019 0.2052 33.6356 0.0009

EC -1.0666 0.0315 -33.8352 0.0009

AlnYt.1 0.2024 0.0305 6.6342 0.0220

AlnYt.2 0.0059 0.0066 1.8908 0.1670

AlnY,3 -0.1339 0.0073 -18.4091 0.0029

AlnYM -0.4293 0.0061 -70.0106 0.0002

AlnY,5 -0.2769 0.0131 -21.0941 0.0022

AlnY,6 0.0781 0.0108 7.1693 0.0189

AlnYt7 -0.0480 0.0068 -6.9990 0.0198

AlnY,8 0.1019 0.0058 17.4289 0.0033

AlnYt,9 -0.0121 0.0053 -2.3029 0.1497

AlnY,10 -0.1258 0.0052 -23.9784 0.0017

AlnY,11 0.2928 0.0054 53.8626 0.0003

AlnXt 0.1837 0.0033 55.5861 0.0003

A(nX, 1 -0.3212 0.0190 -16.9335 0.0035

AlnXt 2 -0.1595 0.0125 -12.7703 0.0061

AlnX,3 -0.0253 0.0071 -3.5366 0.0715

AlnXt-4 0.0523 0.0025 21.0393 0.0023

AlnXt. 5 0.0060 0.0024 2.5433 0.1260

AlnXt* 0.0642 0.0022 28.8132 0.0012

EC = Error Correction Term = lnYt_1-0.6า551ท)̂ .1 

R 2 = 0.9997 F-stat = 4467.6320

SSE = 0.000000326 Prob(F-stat) = 0.0002



54

2 . การประมาณในรายสินค้า

-ข้า,ว การประมาณความสัมพันธ์ระหว่างการเติบโตของผลผลิตและการส่งออกข้าว โดย 

อาศัยแบบจำลอง EC ได้ผลลัพธ์ดังปรากฎในตารางที่ 4.5 ซึ่งได้ค่าความส่าซ้าที่เหมาะลม, m=9 

และ ก=10 คำนวณค่าวิกฤต FPE(9,10) ได้เท่ากับ 0.0000019 ซึงเป็นค่าที่น้อยที่สุด และลามารถ 

คำนวณพารามิเตอร์ในระยะยาว (Long run parameter: D) ได้ผลลัพธ์เท่ากับ 0.0461 แสดงว่า ใน 

ระยะยาวการส่งออกข้าวมีความสัมพันธ์กับผลผลิตข้าวเป็นไปในทิศทางเดียวกัน คือ ถ้าการส่ง 

ออกข้าวเพิ่มขึ้นร้อยละ 1 จะช่วยส่งเลรมให้ผลผลิตข้าวเพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ 0.0461 ส่วนใน

ระยะส ั้น การส่งออกข้าวมีความสัมพันธ์กับการเติบโตของผลผลิตข้าวเป็นไปในทิศทางเดียวกัน

คือ การขยายตัวของการส่งออกข้าวร้อยละ 1 ช่วยส่งเสริมให้เกิดการเติบโตของผลผลิตข้าว

ประมาณร้อยละ 0.5223

■มันส ิาปะหลัง การประมาณความสัมพันธ์ระหว่างการเติบโตของผลผลิตและการส่งออก 

มันสำปะหลัง โดยอาศัยแบบจำลอง EC ได้ผลลัพธ์ดังปรากฎในตารางที่ 4.6 ซึ่งได้ค่าความล่าข้าที่

เหมาะลม, ทา=10 และ ท=9 คำนวณค่าวิกฤต FPE(10,9) ได้เท่ากับ 0.000341 ซึ่งเป็นค่าที่น้อยที่ลุด 

และสามารถคำนวณพารามิเตอร์ในระยะยาว (Long run parameter: อ) ได้ผลลัพธ์เท่ากับ 1.0114 

แสดงว่า ในระยะยาวการส่งออกมันสำปะหลังมีความสัมพันธ์กับผลผลิตมันสำปะหลังเป็นไปใน

ทิศทางเดียวกัน คือ ถ้าการส่งออกมันสำปะหลังเพิ่มขึ้นร้อยละ 1 จะช่วยส่งเสริมให้ผลผลิตมัน 

สำปะหลังเพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ 1.0114 ส่วนในระยะสั้น การส่งออกมันสำปะหลังมีความ 

สัมพันธ์กับการเติบโตของผลผลิตมันสำปะหลังเป็นไปในทิศทางเดียวกัน คือ การขยายตัวของการ 

ส่งออกมันสำปะหลังร้อยละ 1 ช่วยส่งเสริมให้เกิดการเติบโตของผลผลิตมันสำปะหลังประมาณ 

ร้อยละ 1.6451

■ยางพารา การประมาณความสัมพันธ์ระหว่างการเติบโตของผลผลิตและการส่งออก

ยางพารา โดยอาศัยแบบจำลอง EC ได้ผลลัพธ์ดังปรากฎในตารางที่ 4.7 ซึ่งได้ค่าความล่าช้าที่ 

เหมาะลม, ทก=า2 และ ท=5 คำนวณค่าวิกฤต FPE(12,5) ได้เท่ากับ 0.000042 ซึ่งเป็นค่าที่น้อยที่สุด 

และสามารถคำนวณพารามิเตอร์ในระยะยาว (Long run parameter: อ) ได้ผลลัพธ์เท่ากับ 1.0519 

แสดงว่า ในระยะยาวการส่งออกยางพารามีความสัมพันธ์กับผลผลิตยางพาราเป็นไปในทิศทาง

เดียวกัน คือ ถ้าการส่งออกยางพาราเพิ่มขึ้นร้อยละ 1 จะช่วยส่งเสริมให้ผลผลิตยางพาราเพิ่มขึ้น
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ประมาณร้อยละ ใ.0519 ส่วนในระยะสัน การส่งออกยางพารามีความสัมพันธ์กับการเติบโตของ 

ผลผลิตยางพาราเป็นไปในทิศทางเดียวกัน คือ การขยายตัวของการส่งออกยางพาราร้อยละ ใ 

ช่วยส่งเสรมให้เกิดการเติบโตของผลผลิตยางพาราประมาณร้อยละ 0.4180

-น ํ้าตาลและกากนาตาล การประมาณความสัมพันธ์ระหว่างการเติบโตของผลผลิตและ

การส่งออกนํ้าตาลและกากใ!ทตาล โดยอาศัยแบบจำลอง EC ได้ผลลัพธ์ดังปรากฏในตารางที่ 4.8 

ซ่ึง1ได้ค่าความล่า'ช้าที่เหมาะสม, ค:ะ10 และ ท=8 คำนวณค่าวิกฤต FPE(10,8) ได้เท่ากับ 0.0026 ซ่ึง

เป็นค่าที่น้อยที่สุด และสามารถคำนวณพารามิเตอร์ในระยะยาว (Long run parameter: อ) ได้ 

ผลลัพธ์เท่ากับ 0.4081 แสดงว่า ในระยะยาวการส่งออกนํ้าตาลและกากนํ้าตาลมีความลัมพันธ์กับ 

ผลผลิตนํ้าตาลและกากนํ้าตาลเป็นไปในทิศทางเดียวกัน คือ ถ้าการส่งออกนํ้าตาลและกากนํ้าตาล

เพิ่มขึ้นร้อยละ 1 จะช่วยส่งเสรมให้ผลผลิตนํ้าตาลและกากนํ้าตาลเพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ 0.4081 

ส่วนในระยะสัน การส่งออกนํ้าตาลและกากนํ้าตาลมีความสัมพันธ์กับการเติบโตของผลผลิต

นํ้าตาลและกากนํ้าตาลเป็นไปในทิศทางเดียวกัน คือ การขยายตัวของการส่งออกนํ้าตาลและกาก

'นาตาลร้อยละ 1 ช่วยส่งเสริมให้เกิดการเติบโตของผลผลิตนํ้าตาลและกากนํ้าตาลประมาณร้อยละ

0.3606

-ส ้บปะรดกระป ๋อง การประมาณความสัมพันธ์ระหว่างการเติบโตของผลผลิตและการส่ง 

ออกสับปะรดกระป๋อง โดยอาศัยแบบจำลอง EC ได้ผลลัพธ์ดังปรากฏในตารางที่ 4.9 ซ่ึงได้ค่า 

ความล่า'ช้าที่เหมาะลม, ทท=2 และ ท=7 คำนวณค่าวิกฤต FPE(2,7) ได้เท่ากับ 0.0000023 ซึ่งเป็นค่า 

ที่น้อยที่ลุด และสามารถคำนวณพารามิเตอร์ในระยะยาว (Long run parameter: ว) ได้ผลลัพธ์เท่า 

กับ 0.4794 แสดงว่า ในระยะยาวการส่งออกสับปะรดกระป๋องมีความสัมพันธ์กับผลผลิตสับปะรด 

กระป๋องเป็นไปในทิศทางเดียวกัน คือ ถ้าการส่งออกลับปะรดกระป๋องเพิ่มขึ้นร้อยละ 1 จะช่วยส่ง

เสริมให้ผลผลิตลับปะรดกระป๋องเพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ 0.4794 ส่วนในระยะลัน การส่งออก 

สับปะรดกระป๋องมีความสัมพันธ์กับการเติบโตของผลผลิตสับปะรดกระป๋องเป็นไปในทิศทางเดียว 

กัน คือ การขยายตัวของการส่งออกสับปะรดกระป๋องร้อยละ 1 ช่วยส่งเสริมให้เกิดการเติบโตของ 

ผลผลิตสับปะรดกระป้องประมาณร้อยละ 1.1297



ตารางที่ 4.5 ผลการประมาณด้วยแบบจำลอง EC ในรายสินค้าข้าว

ตัวแปรตาม คือ AlnRI,

ตัวแปรอธิบาย ค่าส์มประสิทธิ้ Standard error t-stat 2-Tail sig.

c 17.8667 0.1158 154.2978 0.0000

ECri -1.1171 0.0072 -154.2814 0.0000

AlnRI,1 -0.2436 0.0068 -35.6086 0.0008

AlnRI,.2 -0.7186 0.0057 -125.2527 0.0001

AlnRlt_3 -0.6263 0.0068 -91.3891 0.0001

AlnRIM -0.5103 0.0068 -74.3663 0.0002

AfnRft_5 -0.3492 0.0057 -61.1701 0.0003

AlnRI,.6 -0.3090 0.0055 -55.6888 0.0003

AlnRI ,,7 -0.5440 0.0057 -95.5671 0.0001

AlnRlt_8 -0.4113 0.0081 -50.5159 0.0004

AlnRI,.9 -0.0947 0.0068 -13.9307 0.0051

AlnRIX, 0.5223 0.0022 22.8661 0.0019

Ain RIX,1 0.0268 0.0021 12.8927 0.0060

AlnRIX,2 0.0939 0.0021 43.8035 0.0005

AlnRIX,3 0.1706 0.0017 100.2655 0.0001

AlnRIX,4 0.0395 0.0026 15.4235 0.0042

AlnRIX,5 0.3136 0.0029 106.5885 0.0001

AlnRIX,,6 0.3118 0.0027 116.6504 0.0001

AlnRIX,7 0.4005 0.0025 161.5882 0.0000

AlnRIX,8 0.2250 0.0028 81.3590 0.0002

AlnRIX,9 0.3221 0.0020 164.3001 0.0000

AlnRIX,,,0 0.0843 0.0023 35.3829 0.0008

ECrj = Error Correction Term = InRI,.1--0.0461 lnRIXt.1 

R 2 = 0.9998 F-stat = 6722.2620

SSE = 0.00000423 Prob(F-stat) = 0.0001



ตารางที่ 4.6 ผลการประมาณด้วยแบบจำลอง EC ในรายสินค้ามันสำปะหลัง

ตัวแปรตาม คือ ÀlnTP,

ตัวแปรอธิบาย คา่ลัมประสิทธิ้ Standard error t-stat 2-Tail sig.

c -2.2595 0.4233 -5.3376 0.0334

m o -ฮ 1.7803 0.4717 3.7737 0.0636

AlnTP,.1 -3.6328 0.4593 -7.9086 0.0156

AlnTPt.2 -5.3253 0.4673 -11.3938 0.0076

AlnTPt_3 -6.6203 0.4967 -13.3265 0.0056

AlnTPM -7.2773 0.4815 -15.1112 0.0044

AlnTPt.5 -7.4138 0.4545 -16.3120 0.0037

AlnTPt.g -5.0837 0.3572 -14.2285 0.0049

AlnTPt_7 -1.9428 0.2173 -8.9395 0.0123

AlnTPt_8 -2.0673 0.1403 -14.7253 0.0046

AlnTPt.9 -2.7787 0.1550 -17.9214 0.๓31

AlnTPM0 0.4776 0.1433 3.3310 0.0795

AlnTPX, 1.6451 0.0772 21.2884 0.0022

AlnTPX,.1 4.7191 0.4969 9.4965 0.0109

AlnTPXj.2 7.3667 0.5663 13.0076 0.0059

AlnTPXt_3 6.3360 0.5264 12.0343 0.0068

AlnTPXM 8.0294 0.5037 15.9405 0.0039

AlnTPX,.5 8.6377 0.5007 17.2511 0.0033

AlnTPXt.g 4.9703 0.3522 14.1107 0.0050

AlnTPXt_7 4.4896 0.2394 18.7659 0.0028

AlnTPX,^ 1.9520 0.1366 14.2815 0.0049

AlnTPXt_9 1.2160 0.0723 16.7999 0.0035

ECjp = Error Correction Term = lnTPt_ 1'-1.01 า4lnTPXt.1 

R 2 = 0.9897 F-stat = 106.2096

SSE = 0.000743 Prob(F-stat) = 0.0094



ตารางที่ 4.7 ผลการประมาณด้วยแบบจำลอง EC ในรายสินค้ายางพารา

ตัวแปรตาม คือ AlnRUt

ตัวแปรอธิบาย ค่าสัมประสิทธิ'' Standard error t-stat 2-Tail sig.

c -1.3132 0.1435 -9.1506 0.0117

ECru -2.3067 0.2450 -9.4116 0.0111

AlnRUt,1 1.5504 0.2558 6.0608 0.0262

AlnRUt_2 2.8226 0.3505 8.0518 0.0151

AlnRUt3 2.3917 0.2718 8.7993 0.0127

AlnRUt_4 0.3706 0.1265 2.9281 0.0995

AlnRUt_5 0.2211 0.1006 2.1986 0.1590

AlnRUt.g -0.3491 0.0492 -7.0944 0.0193

AlnRUt.7 -0.2922 0.0463 -6.3066 0.0242

AlnRU^ -0.0620 0.0355 -1.7446 0.2232

AlnRUt.g -0.2091 0.0388 -5.3872 0.0328

AlnRUt_ 10 0.1381 0.0669 2.0619 0.1753

AlnRUt.11 0.4321 0.0727 5.9410 0.0271

AlnRUt.12 0.1446 0.0517 2.7960 0.1076

AlnRUXt 0.4180 0.0580 7.1947 0.0188

AlnRUXj., -2.1409 0.2859 -7.4870 0.0174

AlnRUXt.2 -2.6073 0.3266 -7.9833 0.0153

AlnRUXt_3 -2.5574 0.2691 -9.5034 0.0109

AlnRUX*4 -0.9904 0.1370 -7.2265 0.0186

AlnRUX^ -0.6493 0.1014 -6.4028 0.0253

ECru = Error Correction Term = lnRUt_1-า .0519lnRUXt,1 

R 2 = 0.9867 F-stat = 82.8698

SSE = 0.0000928 Prob(F-stat) = 0.0120



ตารางที่ 4.8 ผลการประมาณด้วยแบบจำลอง EC ในรายสินค้าน้ําตาลและกากนํ้าตาล

ตัวแปรตาม คือ AlnSUt

ตัวแปรอธิบาย ค่าสัมประสิทธิ้ Standard error t-stat 2-Tail sig.

C -4.6211 1.6676 -2.7710 0.1093

ECSU 0.5127 0.1761 2.9116 0.1005

ÀlnSUM -1.1641 0.2797 -4.1616 0.0532

AlnSUt_2 -1.6189 . 0.2334 -6.9359 0.0202

AlnSU*;, -1.0568 0.2108 -5.0115 0.0376

AlnSUt4 -0.5889 0.2065 -2.8517 0.1041

ÀlnSU,_5 -0.3005 0.2359 -1.2735 0.3308

ÀlnSU ,.6 -0.2334 0.2740 -0.8519 0.4840

> GO ~-4 -0.1312 0.2561 -0.5124 0.6593

00
ส

ิ
<

-0.1213 0.2381 -0.5094 0.6611

AlnSUt.9 -0.0487 0.1437 -0.3390 0.7669

ÀlnSU,.10 0.1323 0.0844 1.5674 0.2575

AlnSUX, 0.3606 0.1000 3.6046 0.0691

ÀlnSUXt_1 1.1819 0.1661 7.1156 0.0192

ÀlnSUX,_2 0.7007 0.2339 2.9952 0.0957

AlnSUX^ 1.3007 0.1582 8.2171 0.0145

AlnSUX^ 0.1121 0.1773 0.6326 0.5917

AlnSUX,.5 0.0204 0.1472 0.1385 0.9025

AlnSUXt.g 0.5433 0.1763 3.0815 0.0911

AlnSUX^7 0.0339 0.1591 0.2131 0.8510

AlnSUX,^ 0.7520 0.1717 4.3781 0.0484

EC  ̂ะะ Error Correction Term = เทรบ,.1-0.4081 เทรบXt.1 

R2 = 0.9545 F-stat = 24.0958

SSE = 0.005714 Prob(F-stat) =: 0.0406



ตารางที่ 4.9 ผลการประมาณด้วยแบบจำลอง EC ในรายสินค้าสับปะรดกระป๋อง

ตัวแปรตาม คือ AlnPI,

ตัวแปรอธิบาย ค่าสัมประสิทธิ*" Standard error t-stat 2-Tail sig.

c -2.2303 0.0418 -53.2757 0.0004

ECP1 0.3227 0.0062 52.2180 0.0004

A!nPlt.1 -0.า546 0.0135 -11.4148 0.0076

AlnP11._2 -0.9753 0.0108 -90.0755 0.0001

AlnPIXj 1.1297 0.0074 150.9922 0.0000

AlnPIX,.1 0.0565 0.0144 3.9057 0.0597

AlnPIX,.2 0.9024 0.0137 65.8369 0.0002

AlnPlX,3 0.0116 0.0083 1.3649 0.3055

AlnPIXt-4 0.1684 0.0084 19.9761 0.0025

AlnPIXts 0.2739 0.0049 55.2954 0.0003

AlnPIXt6 -0.0238 0.0032 -7.2895 0.0183

AlnPIXt.7 0.2087 0.0034 60.2162 0.0003

ECpi = Error Correction Term = lnPlt1-0.4794lnPIXt.1 

R 2 = 0.9996 F-stat = 3560.7590

SSE = 0.00000533 Prob(F-stat) = 0.0003
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